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Legislação e  
Conhecimentos Gerais sobre Educação	 (10 questões)

3.  De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional é correto dizer que a educação 
básica deverá garantir:

a.	 (  )	 Atendimento educacional especializado gra-
tuito aos alunos portadores de necessidades 
educativas especiais, transversal a todos os 
níveis, etapas e modalidades, preferencial-
mente na rede regular de ensino.

b.	 ( X )	 Atendimento educacional especializado gra-
tuito aos educandos com deficiência, trans-
tornos globais do desenvolvimento e altas 
habilidades ou superdotação, transversal a 
todos os níveis, etapas e modalidades, prefe-
rencialmente na rede regular de ensino.

c.	 (  )	 Atendimento educacional especializado gra-
tuito aos alunos portadores de necessidades 
educativas especiais, transversal a todos os 
níveis, etapas e modalidades, exclusivamente 
na rede regular de ensino.

d.	 (  )	 Atendimento terapêutico gratuito aos edu-
candos com deficiência, transtornos globais 
do desenvolvimento e altas habilidades, trans-
versal a todos os níveis, etapas e modalidades, 
exclusivamente na rede regular de ensino.

e.	 (  )	 Atendimento terapêutico gratuito aos alunos 
deficientes, transversal a todos os níveis, eta-
pas e modalidades, exclusivamente na rede 
particular de ensino.

4.  Dentre as várias teorias que versam a respeito do 
processo de aprendizagem, qual delas defende a ideia 
de que o sujeito aprende na relação com outros sujei-
tos mais experientes?

a.	 (  )	 Gestáltica
b.	 (  )	 Estruturalista
c.	 (  )	 Ambientalista
d.	 ( X )	 Histórico-cultural
e.	 (  )	 Fenomenológica

1.  Consta na Proposta Curricular de São José que 
uma política pública de educação tem um caráter 
amplo e abarca questões e encaminhamentos que 
contemplem:

1.	 Acesso, permanência e sucesso das crianças, 
adolescentes, jovens e adultos na escola.

2.	 Gestão democrática do sistema de ensino.
3.	 Qualidade de ensino.
4.	 Orçamento participativo na escola.
5.	 Avaliação por desempenho.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

2.  Analise o texto abaixo:

O conjunto de textos que compõem a Proposta 
Curricular da Rede Municipal de Ensino de São José 
foram pautados na perspectiva teórico-metodológica  
                                   , que toma 
o mundo natural, a história, a sociedade, o homem 
e a cultura como totalidade, em sua concreticidade – 
materialidade e em sua historicidade e dialeticidade.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 (  )	 do positivismo
b.	 (  )	 da fenomenologia
c.	 ( X )	 da filosofia da práxis
d.	 (  )	 comportamental
e.	 (  )	 ambientalista
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8.  Analise o texto abaixo:

Ao tratar dos aspectos que envolvem o processo  
de aprendizagem, Vigotski apresenta a ideia de  
que                                      é  
a distância entre o nível de desenvolvimento real  
e o nível de desenvolvimento potencial.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 (  )	 a semiótica
b.	 (  )	 a representação simbólica
c.	 ( X )	 a zona de desenvolvimento proximal
d.	 (  )	 o desenvolvimento espontâneo
e.	 (  )	 a mediação docente

9.  Analise o texto abaixo:

O planejamento docente pautado na perspectiva  
                                 privilegia a 
participação ativa dos estudantes no processo de 
pesquisa e apreensão dos conteúdos escolares.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 (  )	 tecnicista
b.	 ( X )	 dos projetos de trabalho
c.	 (  )	 das listagens de atividades
d.	 (  )	 das datas comemorativas
e.	 (  )	 disciplinar

10.  No que diz respeito às discussões que abarcam 
o planejamento docente, compreende-se que uma 
sequência didática (SD) pode ser definida como:

a.	 (  )	 Uma lista de atividades que podem ser reali-
zadas uma independentemente da outra.

b.	 (  )	 Um documento burocrático que serve 
somente para o controle da direção escolar.

c.	 (  )	 Uma estratégia de planejamento que pode ser 
utilizada somente na área da língua portuguesa.

d.	 (  )	 Uma estratégia de planejamento que pode ser 
utilizada somente na educação infantil.

e.	 ( X )	 Uma sucessão planejada de atividades pro-
gressivas e articuladas entre si, guiadas por 
um tema, um objetivo geral, uma problemá-
tica ou uma produção.

5.  Analise o texto abaixo:

Com relação a teoria pedagógica, a Proposta 
Curricular da Rede Municipal de Ensino de São José, 
sinaliza que, dentre as mais distintas teorias, a peda-
gogia                                favorece a 
compreensão do trabalho educativo e aponta possibi-
lidades de transformação.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 (  )	 liberal
b.	 (  )	 holística
c.	 (  )	 tecnicista
d.	 (  )	 tradicional
e.	 ( X )	 histórico-crítica

6.  Consta no artigo 4º da Lei de Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional que o dever do Estado com educa-
ção escolar pública será efetivado mediante a garantia:

a.	 ( X )	 de Educação básica obrigatória e  
gratuita dos 4 aos 17 anos de idade.

b.	 (  )	 de Educação básica obrigatória e  
gratuita dos 6 aos 17 anos de idade.

c.	 (  )	 de Ensino fundamental obrigatório e  
gratuito dos 6 aos 17 anos de idade.

d.	 (  )	 de Educação básica obrigatória e  
gratuita dos 6 aos 14 anos de idade.

e.	 (  )	 de Ensino fundamental obrigatório e  
gratuito dos 7 aos 14 anos de idade.

7.  A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional 
prevê que o ensino da História do Brasil levará em conta:

a.	 (  )	 Os conteúdos provenientes das culturas indí-
genas e africana.

b.	 (  )	 As discussões realizadas no âmbito dos 
Conselhos Municipais de Educação.

c.	 (  )	 As definições curriculares no Ministério da 
Educação.

d.	 ( X )	 As contribuições das diferentes culturas e 
etnias para a formação do povo brasileiro, 
especialmente das matrizes indígena, africana 
e europeia.

e.	 (  )	 As contribuições das diferentes culturas e 
etnias para a formação do povo brasileiro, de 
maneira especial das matrizes europeias.
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11.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) 
e as falsas ( F ).

(  )	 O cientista Ernest Rutherford propôs, em 1911, 
o modelo de átomo com movimentos plane-
tários. Esse modelo foi estudado e aperfeiço-
ado por Niels Bohr que formulou um novo 
modelo atômico, concluindo que o elétron do 
átomo emitia radiações enquanto permane-
cesse na mesma órbita.

(  )	 O filósofo grego Demócrito  (400 a.C.), consi-
derado o pai do atomismo grego, expressou 
no século V a.C. a crença de que toda matéria 
consistia em partículas, muito pequenas e 
divisíveis, às quais ele chamou de átomos.

(  )	 O professor inglês John Dalton formulou, em 
1808, a teoria do modelo atômico na qual o 
átomo é uma minúscula esfera maciça, indivi-
sível, impenetrável, indestrutível, e sem carga. 
Afirmava ainda que todos os átomos de um 
mesmo elemento químico são idênticos. Esse 
modelo atômico foi chamado de modelo 
atômico da bola de bilhar.

(  )	 Em 1897, Joseph John Thomson apresentou a 
teoria segundo a qual a matéria contém par-
tículas de massa muito menores que o átomo 
do hidrogênio. Ele apresentou um modelo de 
átomo como uma bolha de material gelati-
noso com carga positiva e elétrons suspensos 
nela, como passas de pudim. Este modelo 
ficou conhecido como pudim de passas.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V • V • V • V
b.	 (  )	 V • V • F • V
c.	 (  )	 V • F • V • F
d.	 ( X )	 F • F • V • V
e.	 (  )	 F • F • V • F

Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

12.  A tabela periódica está construída com base na 
distribuição eletrônica da última camada dos elemen-
tos. Os gases nobres, halogênios e os alcalinos terro-
sos são caracterizados, em seus estados fundamen-
tais, através das seguintes distribuições eletrônicas, 
respectivamente:

a.	 (  )	 ns2np3 • ns2np4 • ns1 
b.	 (  )	 ns2np4 • ns2 • ns2np5 
c.	 (  )	 ns2np5 • ns2np4 • ns2 
d.	 (  )	 ns2np5 • ns2np6 • ns1 
e.	 ( X )	 ns2np6 • ns2np5 • ns2 

13.  Um elemento químico pode ser identificado na 
tabela periódica através do seu número atômico.

O número atômico do elemento significa:

a.	 (  )	 a soma do número de nêutrons e prótons do 
elemento neutro.

b.	 (  )	 a soma do número de elétrons e prótons do 
elemento neutro.

c.	 ( X )	 o número de elétrons do elemento neutro.
d.	 (  )	 a soma do número de prótons e nêutrons do 

cátion que perdeu um elétron.
e.	 (  )	 o número de prótons do ânion que perdeu 

dois elétrons.

14.  Consta do rótulo do frasco de uma solução aquosa 
de fosfato de sódio, Na3PO4, que sua concentração é de 
4,72% em massa e que sua densidade é d = 1,042 g.cm–3.

Calcule a molaridade dessa solução aquosa.

a.	 ( X )	 0,300 molar
b.	 (  )	 0,472 molar
c.	 (  )	 2,360 molar
d.	 (  )	 2,990 molar
e.	 (  )	 4,720 molar
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18.  As substâncias inorgânicas se dividem em quatro 
grandes grupos que são conhecidos como as funções 
da química inorgânica. São elas:

a.	 ( X )	 ácidos, bases, óxidos e sais.
b.	 (  )	 amidas, óxidos, sais e cetonas.
c.	 (  )	 alcoóis, cetonas, óxidos e aldeídos.
d.	 (  )	 hidrocarbonetos, alcoóis, cetonas e aldeídos.
e.	 (  )	 éteres, ésteres, ácidos carboxílicos e aminas.

19.  Constatou-se que a reação de formação de HI(g) 
ocorre através de um processo de segunda ordem, 
através da lei de velocidade de reação = k[A].[B], (pri-
meira ordem para cada reagente) e apresentou uma 
constante de velocidade k = 6,3×10–2 L.mol–1.s–1.

Na determinação da velocidade de reação de forma-
ção de HI(g), num reator de capacidade de 2,0 L, ter-
mostatizado, foram colocados uma amostra de 0,80 g 
de hidrogênio H2(g) e 1,269 g de iodo I2(g) e aquecidos 
a 427,0°C.

Calcule a velocidade inicial dessa reação.

a.	 (  )	 6,30×10–3 mol.L–1.s–1 
b.	 (  )	 2,52×10–4 mol.L–1.s–1 
c.	 (  )	 3,68×10–5 mol.L–1.s–1 
d.	 (  )	 3,15×10–3 mol.L–1.s–1 
e.	 ( X )	 3,15×10–5 mol.L–1.s–1 

20.  Calcule o produto de solubilidade (Kps), dos 
seguintes compostos, a partir das respectivas solubili-
dades molares:

�� Ba(OH)2 , solubulidade : 0,11 mol.L–1.
�� AgBr, solubilidade: 8,80×10–7 mol.L–1.

Os valores de Kps
 são, respectivamente:

a.	 (  )	 1,33×10–3 e 7,74×10–13.
b.	 (  )	 1,33×10–4 e 4,74×10–13.
c.	 ( X )	 5,32×10–3 e 7,74×10–13.
d.	 (  )	 5,32×10–6 e 7,74×10–14.
e.	 (  )	 7,74×10–13 e 5,32×10–3.

15.  Analise a sequência abaixo:

(α) xenônio, (β) cálcio, (γ) ferro,  
(δ) oxigênio, (μ) iodo e (ψ) sódio.

Esses elementos são exemplos das seguintes famílias 
ou grupos da tabela periódica:

a.	 (  )	 (α) gases nobres, (β) calcogênios, (γ) metais de 
transição, (δ) metais alcalinos (μ) halogênios e 
(ψ) metais alcalinos terrosos.

b.	 (  )	 (α) metais alcalinos terrosos, (β) gases nobres, 
(γ) halogênios, (δ) calcogênios, (μ) metais de 
transição e (ψ) metais alcalinos.

c.	 (  )	 (α) metais alcalinos, (β) halogênios, (γ) metais 
de transição, (δ) calcogênios, (μ) metais alcali-
nos terrosos e (ψ) gases nobres.

d.	 (  )	 (α) calcogênios, (β) metais alcalinos terrosos, 
(γ) metais de transição, (δ) gases nobres, (μ) 
halogênios e (ψ) metais alcalinos.

e.	 ( X )	 (α) gases nobres, (β) metais alcalinos terro-
sos, (γ) metais de transição, (δ) calcogênios, 
(μ) halogênios e (ψ) metais alcalinos.

16.  No seu estado fundamental, o elemento flúor 
apresenta as seguintes características:

a.	 ( X )	 9 elétrons, 9 prótons e 10 nêutrons.
b.	 (  )	 9 elétrons, 19 prótons e 10 nêutrons.
c.	 (  )	 10 elétrons, 9 prótons e 19 nêutrons.
d.	 (  )	 19 elétrons, 19 prótons e 19 nêutrons.
e.	 (  )	 19 elétrons, 19 prótons e 9 nêutrons.

17.  A definição de concentração “molar” ou molari-
dade é:

a.	 (  )	 a relação entre o número de mols do solvente 
e o volume da solução em metro cúbico.

b.	 (  )	 a relação entre o número de gramas do soluto 
e o volume da solução em mililitros.

c.	 ( X )	 a relação entre o número de mols do soluto e 
o volume em litros da solução.

d.	 (  )	 o quociente entre o número de mols do 
soluto e o número de mols total da solução.

e.	 (  )	 o quociente entre a massa do soluto em gra-
mas e a massa do solvente em quilogramas.
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24.  Um frasco de desodorante, na forma de aerossol, de 
200,0 mL, apresenta uma pressão de 1,10 atm a 25,0°C. 
Quando o frasco é lançado em um incinerador o frasco 
atinge a temperatura de 625,0°C e explode.

Calcule a pressão no frasco no momento da explosão, 
admitindo-se que a pressão era a maior possível nessa 
temperatura.

a.	 (  )	 1,65 atm
b.	 ( X )	 3,31 atm
c.	 (  )	 7,25 atm
d.	 (  )	 27,50 atm
e.	 (  )	 33,10 atm

25.  A partir dos calores de combustão fornecidos, 
calcule a entalpia de hidrogenação do etino a etano, 
conforme a reação:

C2H2(g) + 2H2(g)  C2H6(g)

Dados:

�� ΔH0
comb C2H2(g) = –1.300,00 kJ.mol–1.

�� ΔH0
comb C2H6(g) = –1.560,00 kJ.mol–1.

�� ΔH0
comb H2(g) = –286,00 kJ.mol–1 .

Assinale a alternativa que indica o valor correto.

a.	 ( X )	 –372,00 kJ.mol–1 
b.	 (  )	 +1.232,00 kJ.mol–1 
c.	 (  )	 –1.230,00 kJ.mol–1 
d.	 (  )	 +624,00 kJ.mol–1 
e.	 (  )	 –1.560,00 kJ.mol–1 

26.  Na titulação do ácido “HX”, foi necessária a massa 
de 3,25 g de HX para neutralizar 68,8 mL de uma solu-
ção 0,750 M de NaOH (aq) para a completa neutraliza-
ção. Calcule a massa molar do ácido HX.

a.	 (  )	 98,0 g.mol–1 
b.	 (  )	 36,5 g.mol–1 
c.	 (  )	 126,0 g.mol–1 
d.	 ( X )	 63,0 g.mol–1 
e.	 (  )	 49,0 g.mol–1 

21.  Para levar 18,0 litros de água, estando inicialmente 
a 20,0°C, a gelo a –10,0°C, é necessário retirar calor.

Calcule a energia que um congelador necessita para 
retirar esta quantidade de calor desta massa de água, 
admitindo-se rendimento máximo.

Dados:

Calor latente de fusão da água ∆Hfusão = 6,01 kJ.mol–1; Capacidade 
calorífica da água líquida à pressão constante Cp = 75,3 J.K–1.mol–1; 
Capacidade calorífica do gelo à pressão constante Cp = 36,18 J.K–1.
mol–1; Densidade da água a 20,0°C, d = 1,00 g/mL.

Assinale a alternativa que indica o valor correto.

a.	 (  )	 1.882,50 kJ
b.	 ( X )	 7.877,80 kJ
c.	 (  )	 7.892,50 kJ
d.	 (  )	 8.254,30 kJ
e.	 (  )	 6,01×103 kJ

22.  Calcule a entalpia molar de combustão da saca-
rose, sabendo-se foram necessários 28.225,00 J para 
produzir eletricamente a mesma diferença de tempe-
ratura no calorímetro quando da combustão de uma 
amostra sólida de 1,710 g de sacarose, C12H22O11(s).

a.	 (  )	 ΔH0
comb = –65.564,00 kJ.mol–1 

b.	 (  )	 ΔH0
comb = +56.450,00 kJ.mol–1 

c.	 (  )	 ΔH0
comb = –11.290,00 kJ.mol–1 

d.	 (  )	 ΔH0
comb = +2.822,50 kJ.mol–1 

e.	 ( X )	 ΔH0
comb = –5.645,00 kJ.mol–1 

23.  Um recipiente rígido, na forma de cilindro, con-
tendo gás oxigênio, O2(g), colocado no exterior de 
um edifício tem a pressão de 200,0 atm pela manhã, 
quando a temperatura é de 10,0°C.

Calcule a pressão no cilindro no final da tarde quando 
a temperatura chegou a 30,0°C.

a.	 (  )	 600,0 atm
b.	 (  )	 421,2 atm
c.	 (  )	 300,0 atm
d.	 ( X )	 214,1 atm
e.	 (  )	 124,4 atm
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29.  Para levar as informações genéticas de uma gera-
ção de células para as próximas, existe um tipo de 
molécula que é utilizada pela Natureza por milhões de 
anos até a presente data, permitindo aos seres vivos 
se reproduzirem através da organização e guarda 
destas informações genéticas.

Este tipo de substância recebe o nome de:

a.	 (  )	 ácido láctico.
b.	 (  )	 ácido glutâmico.
c.	 (  )	 ácido de Arrhenius.
d.	 ( X )	 ácido desoxirribonucleico.
e.	 (  )	 ácido gama-aminobutírico.

30.  Calcule o volume de ácido clorídrico, HCl, concen-
trado, que contém 37,50% em massa e tem densidade 
d = 1,205 g.cm3 necessária para preparar 10,0 L de 
solução 0,746 molar de HCl (aq).

a.	 (  )	 0,45 L
b.	 ( X )	 0,60 L
c.	 (  )	 0,86 L
d.	 (  )	 1,20 L
e.	 (  )	 1,86 L

27.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) 
e as falsas ( F ).

(  )	 Ao se adicionar uma solução de nitrato de 
prata a uma solução de cloreto de sódio 
ocorre a formação de precipitado de cloreto 
de prata e nitrato de sódio em solução.

(  )	 Para dar a partida em um automóvel através 
da corrente elétrica da bateria, é utilizado um 
processo que é denominado de reação de 
neutralização.

(  )	 O processo de separação de substâncias de 
um mistura que é baseado na volatilidade dos 
componentes da mistura recebe o nome de 
destilação.

(  )	 A reação que ocorre entre hidróxido de sódio 
e ácido clorídrico, gerando como produtos 
cloreto de sódio e água, é classificada como 
sendo de oxirredução.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V • V • F • F
b.	 (  )	 V • F • V • V
c.	 ( X )	 V • F • V • F
d.	 (  )	 F • V • V • F
e.	 (  )	 F • V • F • V

28.  Em solução aquosa ácida, o íon permanganato, 
MnO4

1– reage com o íon oxalato, C2O4
2–, conforme a 

seguinte equação iônica.

α MnO4
1–(aq) + β C2O4

2–aq) + γ H+(aq)  
µ Mn2+(aq) + Ψ H2O(l) + ΩCO2(g)

Os coeficientes estequiométricos α, β, γ, μ, Ψ e Ω dessa 
equação iônica são, respectivamente:

a.	 (  )	 2 • 3 • 14 • 6 • 7 • 1
b.	 ( X )	 2 • 5 • 16 • 2 • 8 • 10
c.	 (  )	 2 • 10 • 8 • 2 • 8 • 5
d.	 (  )	 3 • 6 • 16 • 2 • 8 • 9
e.	 (  )	 5 • 2 • 14 • 2 • 7 • 10
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Tabela Periódica

1
H

1.01

  Número Atômico
  Símbolo
  Massa Atômica

2
He
4.00

3
Li

6.94

4
Be
9.01

5
B

10.81

6
C

12.01

7
N

14.01

8
O

16.00

9
F

19.00

10
Ne

20.18

11
Na

22.99

12
Mg
24.31

13
Al

26.98

14
Si

28.09

15
P

30.97

16
S

32.06

17
Cl

35.45

18
Ar

39.95

19
K

39.10

20
Ca

40.08

21
Sc

44.96

22
Ti

47.90

23
V

50.94

24
Cr

52.00

25
Mn
54.94

26
Fe

55.85

27
Co

58.93

28
Ni

58.71

29
Cu

63.55

30
Zn
65.38

31
Ga

69.72

32
Ge

72.59

33
As

74.92

34
Se

78.96

35
Br

79.90

36
Kr

83.80

37
Rb
85.47

38
Sr

87.62

39
Y

88.91

40
Zr

91.22

41
Nb
92.91

42
Mo
95.94

43
Tc
(98)

44
Ru

101.07

45
Rh

102.91

46
Pd

106.4

47
Ag

107.87

48
Cd

112.40

49
In

114.82

50
Sn

118.69

51
Sb

121.75

52
Te

127.60

53
I

126.90

54
Xe

131.30

55
Cs

132.91

56
Ba

137.34

57-71* 72
Hf

178.49

73
Ta

180.95

74
W

183.85

75
Re

186.21

76
Os

190.2

77
Ir

192.22

78
Pt

195.09

79
Au

196.97

80
Hg

200.59

81
Tl

204.37

82
Pb

207.2

83
Bi

208.96

84
Po

(209)

85
At

(210)

86
Rn
(222)

87
Fr

(223)

88
Ra

226.03

89-103* 104
Rf

(261)

105
Db
(262)

106
Sg
(263)

107
Bh
(262)

108
Hs

(265)

109
Mt
(266)

110
Uun
(269)

111
Uuu
(272)

112
Uub
(277)

113
Uut
(282)



Página 
em Branco.
(rascunho)

Página 
em Branco.
(rascunho)



.



FEPESE • Fundação de Estudos e Pesquisas Socioeconômicos
Campus Universitário • UFSC • 88040-900 • Florianópolis • SC
Fone/Fax: (48) 3953-1000 • http://www.fepese.org.br


